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I zaa

Comunicatul Sfântului Sinod
In ziua de 3 Decemvrie, Sfântul 

Sinod, într’o memorabilă şedinţă, a 
hotărât să se aducă la cunoştinţa 
credincioşilor următorul comunicat 
de îndrumare şi povaţă:

Comunicat
Sfântul Sinod al Bisericii orto

doxe române întrunit în sesiunea or
dinară de toamnă constată că dela 
sesiunea sa trecută s’au produs mari 
schimbări în viaţa statului şi nea
mului românesc.

In tot timpul acesta de adânci 
dureri şi prefaceri Biserica a fost 
alăturea de neam, suferind cu el, 
ajutându-l să-şi recapete nădejdile în 
ziua de mâne şi îndreptăndu-i su
fletul spre Dumnezeu care încearcă 
pe cei ce nu vrea să-i părăsească, 
ci să-i îndrepte pentru a împlini prin 
ei înalte roluri în istorie.

Dând glas cugetului ei de mamă 
iubitoare, faţă de evenimentele care 
sa u  produs în viaţa neamului româ
nesc în lunile din urmă, Sfântul Si
nod declară:

1. Răpirea unor mari părţi din 
pământul ţării şi trecerea mai multor 
milioane de români sub jug străin 
sunt acte protivnice dreptăţii dumne- 
zeeşti care porunceşte ca stăpânirea 
pământului să o aibă aceia cari-l lo- 
cuesc şi care nu poate aproba ca 
anumite neamuri să subjuge pe altele, 
ci cer fiecare ca să se bucure la fel 
de darul sfânt şi dumnezeesc al li
bertăţii.

Prin sfâşierea pământului ro
mânesc, mai multe eparhii sau părţi 
din eparhii ale Bisericii ortodoxe ro
mâne au rămas între hotare străine 
şi milioane de credincioşi şi de preoţi 
ai ei îşi văd strâmtorate putinţele de 
a-şi manifesta credinţa religioasă, 
cea mai fundamentală şi mai nece
sară pornire a sufletului omenesc.

In faţa acestei situaţii, Biserica 
ortodoxă a neamului românesc îşi 
îndreaptă nădejdile şi rugăciunile 
spre Dumnezeul milostivirilor, drep
tăţii şi al atotputerniciei, care va 
aduce cu toată siguranţa timpuri 
mai bune pentru poporul nostru, 
dacă acesta îşi va spori şi mai mult 
frumoasele însuşiri şi virtuţi de cre
dinţă, de seriozitate morală şi de 
jertfelnicie.

2. Biserica înconjoară pe noul 
şi tinărul Rege al neamului nostru, 
Mihai I, cu toată dragostea ei, ru
gând pe Dumnezeu —  dela care vine 
tot darul puterii şi toată înţelep
ciunea stăpânitorilor —  să-i dăru
iască o domnie îndelungată, aducă
toare de fericire pentru neam şi sor

tită să reîntregească pământul ţării. 
Ii urează să fie un rege apropiat de 
sufletul poporului şi înţelegător al 
poverilor lui, un adevărat părinte 
pătruns de răspundere pentru viaţa 
morală a supuşilor săi, pe care să o 
promoveze prin pildă personală, 
printr’o şcoală inspirată de duhul 
creştin şi prin aducerea întregei vieţi 
publice sub frică de Dumnezeu.

3. Asigură de toată solicitudinea 
şi ajutorul său noua conducere a 
Statului Legionar în frunte cu dl ge
neral Ion Antonescu. Constatând 
voinţa acestei conduceri de a aduce 
în viaţa statului şi a poporului ro
mân un duh de reînoire morală sub 
semnul credinţei şi al virtuţilor cre
ştine, îşi îngădue să-i dea îndemnul 
ca această voinţă să o aducă pe 
toată linia şi fără nici o excepţie în 
concordanţă cu voinţa lui Dumnezeu 
arătată în Sfânta Evanghelie, căci 
numai astfel înoirea pe care o in
tenţionează va fi profundă, reală şi 
durabilă.

4. Sfântul Sinod adresează tu
turor credincioşilor sfintei noastre 
Biserici un îndemn la înfrăţire, la 
pace, la uitarea tuturor desbinărilor 
şi patimilor din trecut, punând toţi 
mai presus de orice grija pentru sal
varea ţării. In ordine, în disciplină, 
în spirit de frăţietate să-şi dea fie
care contribuţia la ridicarea ţării şi 
la pregătirea unor zile mai bune. 
Prin ascultare şi supunere la legi, 
prin împlinirea datoriei şi prin munca 
nepregetată să înlesnim opera sal
vatoare ce o îndeplineşte Conducă
torul statului şi guvernul ţării. In 
deosebi se impune, după grozavele 
încercări pe cari ni le-a trimis Dum
nezeu prin părăsirea atâtor întinderi 
din teritoriul ţării şi prin cutremurul 
înfricoşător dela 10 Noemvrie, să 
sărim cu toţii în ajutorul fraţilor 
noştri loviţi de soartă, a refugiaţilor, 
a sinistraţilor şi a tuturor celor lipsiţi.

5. Un apel deosebit îndreaptă 
Sfântul Sinod către preoţimea Bi
sericii, să stea cu întreg devotamentul 
şi cu toată râvna în slujba lui Hri- 
stos şi a Evangheliei, propovăduin- 
du-i cu însufleţire voia Lui aşa cum 
este, neştirbită şi nerăstălmăcită. Nu
mai descoperind fără încetare şi im
primând sufletelor Evanghelia Dom
nului şi Mântuitorului nostru Iisus 
Hristos, numai slujindu-i Lui fără 
compromisuri, numai silindu-se să 
facă pe Hristos Domn şi stăpân al 
vieţii neamului, aducem cu adevărat 
cel mai mare serviciu acestuia pentru 
prezent şi viitor.

Un neam care nu are cu ade
vărat pe Hristos Domn al său, e ca 
o corabie purtată pe valurile tuturor

greutăţilor şi nenorocirilor, fie într’o 
parte, fie întralta.

Aducând acestea la cunoştinţă 
şi punându-le la inima tuturor fiilor 
sfintei biserici, Sfântul Sinod îşi îm
părtăşeşte binecuvântările sale sta
tului, neamului şi tuturor dreptcre- 
dincioşilor creştini, ca Dumnezeu să 
le ajute să scoată la lumină şi la 
biruinţă deplină asupra tuturor greu
tăţilor şi neajunsurilor scumpei noa
stre ţări.

Din şedinţa Sfântului Sinod dela 
3 Decemvrie 1940.

Preşedinte, 
Patriarh Nicodim

I. P. S. Mitropolit a! Moldovei şi Su
cevei, Irineu ; I. P. S. Mitropolit al Ardea
lului, Banatului şi Crişanei, Nicolae; I. P. i

Conştiinţa plenară a destinului 
istoric conferă insului, pătruns de ro
sturile iui, o demnitate vecină cu sfin
ţenia şi cu eroismul. Acest rang exi
stenţial decurge în chip firesc din ac
centele de seriozitate matură de care 
se încarcă participarea individualităţii 
la viaţa comunitară a neamului. Par
ticiparea la comuniunea de dragoste 
şi destin a neamului, cum se rostea 
Nae lonescu, însemnează adeziune 
totală şi consimţire înţelegătoare la 
patrimoniul de virtuţi istorice ale co
munităţii naţionale.

Această linie, singura care pă
strează autenticitatea iniţială a con
ştiinţei naţionale, este însăşi s itu a ţia  
fu n d a m e n ta lă  a  n e a m u lu i; poziţia lui 
spirituală şi politică faţă de timpul 
istoric în care vecueşte. Dacă această 
aliniere de aspiraţiuni şi voinţe, ho
tărâte să înfrunte toate primejdiile, 
este la în ă lţim ea  tim p u lu i pe care-1 
transformă în fa p te  istorice, are un de
stin major; dacă, dimpotrivă, frea
mătul ei de viaţă se consumă în in fra -  
istorie, sub nivelul istoric al timpului, 
este condamnată ratării şi pieirei. Ra
tările pot să fie personale şi colec
tive. Cele dintâi pot fi dureroase şi 
tragice, cele din urmă nu sunt decât 
catastrofale.

In lumina acestor consideraţii de 
ordin general, care trebue să fie po
ziţia spirituală şi politică a neamului 
nostru faţă de momentul istoric pe 
care-1 trăim?

Desigur, această întrebare dure
ros de vie şi de actuală pasionează, 
răscoleşte patimi, trezeşte proteste şi 
poate duce la o  deplină concordie 
naţională. Şi asta atârnă, în ultimă 
instanţă, de răspunsul ce i se dă.

Deşi cu trupul frânt în două şi 
cu obrazul pătat de ruşinea nevolni
ciei, noi m a i credem  încă  în  steaua R o 
m ân ie i, ş \ m a ri, ş i  pu tern ice.

Socotim însă că în acest proces 
de refacere şi reîntregire, pe temeiul 
dreptăţii divine şi istorice, A rd ea lu l  
trebue să a ibă  rolu l de N o u ă  Galilee.

S. Mitropolit al Bucovinei, Tit; I. P. S. 
Mitropolit al Olteniei, Râmnicului şi Seve- 
rinului, N ifon; P- S. Episcop al Romanului, 
Lucian; P. S. Episcop al Buzăului, Ghe- 
nadie; P. S. Episcop al Huşilor, Grigorie; 
P. S. Episcop al Argeşului, Dionisie; P- S. 
Episcop al Caransebeşului, Vasile; P- S. 
Episcop al Orăzii, Nicolae; P. S. Episcop 
al Constanţei, Gherontie; P- S. Episcop 
al Armatei, Pavtenie; P. S. Episcop al 
Maramureşului, Vasile; P. S. Episcop al 
Americii, Policarp; P. S. Arhiereu, llavion 
Băcaoanu; P. S. Arhiereu, Veniamin Ploe- 
şteanu; P. S. Arhiereu, Galaclion Sili- 
stream ; P. S. Arhiereu, Efrem lighi- 
neanul; P- S. Arhiereu, Valerie Botoşe- 
neanul; P. S. Arhiereu, Emílián Târgo- 
vişteanul; P. S. Arhiereu, Evghenie Su- 

I ceveanul.

de prof. Dr. Grigore Popa
D e ce?
El a fost tratat dureros de ma

şter, iar în trecut a dat dovezi ma
sive de p u tere  p ro testa ta ră  ş i  de v re r i  
revolu ţionare . Nu alta a fost istoria de 
jale şi de obidă a Ardealului. Astăzi 
este din nou îndurerat, iar pământul 
lui sfânt şi nobil suportă iarăşi şi 
iarăşi... urgia barbariei răzbunătoare. 
D e aici, d in  N o u a  G alilee a  R o m â n ie i, 
trebue să  ne v in ă  M â n tu ito r u l/

Cum?
Prin răspunsul la această între

bare, revenim la ceeace numeam adi
neaori procesul de refacere şi reîntre
gire a ţării.

Semnul sub care trebue să şi 
trăiască viaţa orice român de azi îna
inte, este sp ir itu l ofensiv . Când rostim 
aceste cuvinte, ne gândim la toate 
cadrele de manifestare şi la toate 
activităţile comunităţii naţionale. D e  
azi înainte, dacă vrem să creem isto
rie şi să ne instalăm, cu dimensiuni 
de bărbăţie în istorie nu putem 
trăi decât în  zen itu l sp ir itu lu i o fensiv. 
Căci pentru noi, în ceasul de faţă, a 
ne salva însemnează a fi esenţial- 
mente ofensivi.

Hotărât, tineretul ţării, a cărui 
sensibilitate de plop tremurător pre
simte primejdiile, s’a declarat, peste 
munţii de cadavre cu care trebuia 
să-şi plătească sfânta crimă de a fi 
văzut limpede, pentru ofensivă.

Nenorocirea întreagă ne-a venit 
dela ceice au precedat tineretul la 
guvernarea ţării. Imensa lor greşală, 
pe care nu le-o vor ierta niciodată 
veacurile dăinuirii româneşti, este că 
au crezut că un neam de rezistenţa 
masivă a celui românesc poate trăi 
din abdicări şi renunţări. Laşitatea şi 
micimea lor morală nu i au lăsat să 
vadă că a  tra ta  în seam n ă  a  tra d a , ia r  
a  ceda a  te sinucide.

Mai mult încă: ei au construit, 
cu banul şi cu truda ţării, cazam ate  
defensive, pentru a le părăsi la prima 

I adiere a primejdiei.

Noua Galilee
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Voinţa de putere şi de mărire 
românească a tineretului, care ţine 
astăzi în mâni destinele românismului, 
trebue să ridice, peste hotarele vre
melnice şi arbitrare, acolo la frunta
riile veşniciei româneşti, cazam etele, — 
mai tari decât puterile oarbe ale cu- 
tremurilor, — ole ofensivei rom âneşti.

Privită din perspectiva mântuirii 
ca neam, poziţia României faţă de 
momentul istoric nu poate fi decât
ofensivă.

Pentruca spiritul ofensiv să se 
obiectiveze, să prindă contur, consi
stenţă şi densitate, trebue întreţinut 
pe toate căile şi cu toate mijloacele. 
Mai ales trebue să pătrundă în insti
tuţiile fundamentale ale naţiunii şi în 
realităţile obiective ale statului. Ia 
această ordine de idei, ne gândim la 
armată, la şcoală, la biserică, la pu
terile statului, într’un cuvânt, la stat 
ca expresie dinamică şi totalitară a 
naţiunii.

In acest sens, sp ir itu l o fen siv  a l 
om ân ism u lu i trebue să întrunească

un a n im ita te a  conştiin ţelor ş i e fo rtu rilo r

(= ) încercările multe şi grele, 
trimise de Sus, au năpădit lumea şi 
ţara.

Pe fronturile de luptă ale răsboiu lu i, 
început de un an şi mai bine, atacu
rile în văzduh, pe apele mărilor şi pe 
uscat, se urmează, — cum vestesc zilnic 
comunicatele germane, britanice, ita
liene şi greceşti, —  cu înverşunare spo
rită şi fără nici un indiciu că ele ar 
putea în curând lua sfârşit şi că ră- 
sboiul ar înceta în zilele apropiate 
ale anului ce vine.

Astfel, Ia victimele de până acum 
ale m o rţilo r ş i  ră n iţilo r  şi la uriaşele 
stricăciu n i m a ter ia le , —- produse de 
bombele explosive şi incendiare, arun
cate în cantităţi de mii oane de k lo- 
grame, — se vor adăuga, durere, 
multe altele nouă, poate şi mai cum
plite decât cele de până acum.

Ţara noastră, nebeligerantă, a în- 
durat să fie, din trei părţi, cu trop ită  
de s tr ă in i; mii de refugiaţi şi expulzaţi 
au luat lumea în cap; alte mii, reţi
nute locului, au trecut prin toate oro
rile unor prigoniri fără milă ale celor 
ce au problamat lozinca: »Nincs ke
gyelem», nu-i îndurare pentru orce 
suflet de român...

De-asupra răstriştei şi încercări
lor, îngrozitorul cu trem u r a răpus câ-

creatoare ale n a ţiu n ii. Numai aşa el 
îmbracă armura de oţel a perenităţii.

In acest punct, problema ne îm
bie o altă perspectivă. Spiritul ofen
siv, singura noastră garanţie de vii
tor, nu poate fi trainic şi plenar decât 
ca expresie integrală a voinţei de pu
tere a tuturor românilor, într’o ţară 
crescută rotund peste veacuri a tu
turor românilor şi numai a românilor!

Prin urmare, sensul istoric ş i  eroic 
a l sp ir itu lu i o fensiv  n u  p o a te  f i  decât 
panrom ânesc.

Dealtminteri, noi credem că sin
gura noastră categorie de amplă şi 
majoră respiraţie istorică, singura noa
stră posibilitate de realizare a E thos-lu i 
daco-rom an t pe căre i purtăm drept 
zestrea unei înalte misiuni în vinul 
sângelui, singura noastră garanţie de 
împlinire şi expansiune spirituală spre 
cer este pan rom ân ism u l. cu toate con
secinţele lui morale şi politice. Şi 
fiindcă dealungul veacurilor virtuţile 
sp ritului ofensiv şi ale panromânis- 
mului au înflorit mai ales pe culmile 
transilvănene, credem, fără şovăire, 
în Noua G îlilee a României!

teva sute de vieţi omeneşti, a năruit 
biserici, mănăstiri, şcoli, clădiri mari, 
oraşe, sate şi alte aşezări.

«jE  m â n ia  C e ru lu ih  —  a strigat 
lumea înmărmurită în faţa dezastrului, 
« isp ă şire  sfâşietoare p en tru  paca tele  n oa
stre /»

Biserica ortodoxă română, prin 
slujitorii ei, n’a stat nemişcată Ia sem
nele dumnezeeşti ale vremilor ce le 
străbatem.

Potrivit chemării de păstori su
fleteşti ai sinistraţilor li-au adus mân- 
găere şi ajutor, fără întârziere, prin 
cuvinte şi fapte, arătându-le că «D u m 
nezeu iubeşte p e  cei ce v  ce a rtă», —  şi 
nu vrea decât în d rep ta rea  lor.

Creştinul adevărat, căzut la rău 
şi nenorocire, îşi întreabă conştiinţa 
şi se întoarce cătră Domnul.

Căinţa profundă îi redeschide 
drumul luptei şi al răbdării şi îi curmă 
necazul şi amarul clipelor.

Sântem în vremea sfântului post 
al Crăciunului: prilej binevenit ca să  
ne gândim mai adese la Dumnezeu 
şi să nu ne lăsăm numai în grija 
«destinului«, —  care în cele din urmă 
dela noi atârnă.

Dacă puterea noastră e puţină şi 
slabă, puterea Celui de Sus e tare şi 
multă; — însoţiţi astfel cu Domnul,

în rugăciune cucernică şi în sinceră 
căinţu vom fi în stare să înfruntăm 
cu biruinţă durerile şi suferinţele ce 
ne ameninţă cu periciune.

Tăria noastră sufletească şi ocro
tirea de Sus vor ridica patria, asigu- 
rându-i viitorul. In tinerească orien
tare, sub domnia tinărului Suveran, 
şi sub conducerea înţeleptului Gene
ral, am apucat drumul renaşterii în 
mersul istoric al neamului.

Fie ca, pe pământul acesta, cu 
hotare azi ştirbite, să se ridice gene
raţii nouă de eroi, ale căror vânjoase 
braţe să restabilească dreptatea vre
melnic năbuşită, reîntregind ţara şi 
făcând o frumoasă şi strălucită «ca 
soarele de p e  cer»,..

Şedinţele Sfântului Sinod
Luni, în ziua de 2 Decemvrie 

1940, s ’a deschis, în capitala ţării, 
sesiunea ordinară de toamnă a Sf. 
Sinod.

După slujirea doxologiei, mem
brii Sf. Sinod s ’au întrunit în sala 
de şedinţe a palatului patriarhal. La 
şedinţă au asistat şi dnii profesor 
Traian Brăileanu ministrul educa
ţiei naţionale, cultelor şi artelor, şi 
profesor Vladimir Dumitrescu, se
cretarul general pentru culte şi arte.

D l ministru Brăileanu a dat 
citire mesagiului de deschidere a 
sesiunii.

I. P. S. Sa patriarhul N icodim , 
deschizând şedinţa, a subliniat fap
tul că pe lângă împrejurările gro
zave deslănţuite asupra ţării, ni-au 
venit şi evenimente îmbucurătoare, 
cum a fost de pildă, urcarea pe tron 
a M. Sale Regelui M ikaí I şi ve
nirea la conducerea statului a dlui 
general Ion  A n ton escu , un om 
energic şi priceput şi cu multă dra
goste de neam şi ţară. „Să nădăj
duim că prin m unca conducătorului 
nostru, şi cu ajutorul lui Dumnezeu, 
vom putea să ne vedem ţara refă
cută. Pentru aceasta ne trebue muncă 
încordată şi stăruitoare. Ş i mai pre
sus de toate să rugăm pe Dumnezeu 
să ne trimită milostivirea Sa asupra 
noastră", —  a zis I. P. S. Sa; a 
mulţumit apoi dlui ministru Brăi
leanu pentru participarea la şedinţă 
şi a urat viaţă îndelungată M. Sale 
Regelui şi izbândă deplină Condu
cătorului statului şi guvernului.

A  citit apoi telegramele de oma
giu, trimise Suveranului şi Condu
cătorului, general Antonescu.

Prin rău la mai bine

* FO IŞO A R A -»

„Probleme de istorio
grafie transilvană“
Conferinţa dlui profesor un iversitar 
Dr. I. Lupaş la  U niversitatea din Sibiu

Am anunţat că lecţiile inaugurale ale 
facultăţilor Universităţii Daciei Superioare, 
din cetatea noastră, vor cuprinde o serie 
de conferinţe, asupra problemelor şi eve
nimentelor, cari au zguduit din temelii, 
mândra provincie a Transilvaniei româneşti.

Una din aceste conferinţe inaugurale 
este cea ţinută de unăzi In Aula Acade
miei teologice »Andreiane“, ca lecţie de 
deschidere a cursului de Istoria Românilor 
de către dl profesor Dr. I. Lupaş.

C aracterul rom ânesc 
al Transilvaniei

Dl profesor I. Lupaş, descriind con
tribuţia Ardealului în istoriografie, a arătat 
cum această contribuţie este evidentă in 
opera umanistului Nicolae Olahus Sibianul, 
care sublinia in hexametri sonori, ca şi in 
proză de factură clasică, obârşia româ
nească a familiei sale, scoţând la iveală

deopotrivă caracterul românesc al Transil
vaniei şi al Banatului cu al Moldovei şi cu 
al Munteniei.

Mai departe dl profesor Lupaş, a ară
tat că cel mai vechi şi mai activ centru 
al culturii române in Transilvania a fost 
Braşovul, care s’a afirmat nu numai prin 
cărţile ieşite de sub teascurile lui, din co
laborarea lui Core si şi-a ucenicilor săi cu 
învăţaţii preoţi dela biserica Sfântului Ni
colae, ci şi prin noua clădire de piatră a 
şcolii româneşti la 1597. Tot din preajma 
bisericii Sfântului Nicolae a răsărit cea 
dintâi cronică scrisă româneşte de proto
popul Vasile, înainte de anul 1633.

La curtea mitropolitului Sava Bran- 
covici-Brâncoveanu a fost scrisă în jumă. 
tatea a Il-a a veacului 17, cronica româ
nească a fratelui său Gheorghe, care pre
zenta un vădit progres faţă de cea dela 
Braşov.

— Alt semn de progres în desvolta- 
rea istoriografiei transilvane, se iveşte tot 
la Braşov, unde harnicul protopop şi ne
înfricatul luptător Radu Tempea, întregind 
cronica antecesorului său Vasile, a dat o 
adevărată monografie despre trecutul bi
sericii Sfântului Nicolae până la 1742. Sbu- 
ciumările şi luptele fraticide pricinuite prin 
desbinarea bisericească uneltită între ro
mânii transilvani prin politica hipercatolică 
a habsburgiior şi-a aflat cronicarul destoi

nic în călugărul care povesteşte, în versuri 
izbutite, distrugerea vechilor mănăstiri ro- 
mâneşti-ortodoxe, potrivit ordinului dat de 
generalul baron Nicolae Adolf Buccov: 
.Monasteria lapidea destruantur, lignea vero 
comburrantur" (Mănăstirile de piatră să fie 
distruse, iar cele de lemn arse). Numele 
acestui călugăr a rămas până în timpul 
de faţă necunoscut.

In continuare, dsa pomeneşte primul 
volum de istorie universală al lui loan 
Piuariu Molnár, tipărit la 1800 în Buda şi 
»Istoria pentru începutul românilor în Da
cia" 1813, tipărite tot la Buda, de Petru 
Maior. Iar cu douăzeci de ani în urmă (la 
1792) protopopul Sava Popovici din Răşi
nari a pus, într’o predică rostită în faţa 
poporului, problema continuităţii românilor 
din Transilvania.

Pentru a înlătura părerea greşită că 
originea istoriografiei transilvane, ar data 
numai dela începutul veacului al 19-lea, 
dl profesor universitar Lupaş aminteşte 
cele două volume ale dsale, întitulate: 
»Cronicari şi istorici români din Transilva
nia“ tipărite la Craiova (1933).

In continuare dsa a spus următoarele i
Obârşia şl vechim ea 
românismului transilvan

»Pomenirea documentară a voevoda- 
tului transilvan precedează cu un veac şi

Dl ministru T raian  B ră ilean u
a arătat, că în ţara noastră sa u  pe
trecut schimbări de adâncime, care 
cer o prefacere sufletească, o mai 
strânsă legătură între Stat şi Biserică.

„Mişcarea Legionară, consfinţită 
prin atâtea jertfe, stă astăzi la te
melia ordinei în Statul român.

Guvernul legionar stărue în afir
marea acestei idei de jertfă pentru 
credinţă, care trebue aşezată şi la 
temeliile Bisericii şi vieţii sufleteşti 
din ţara noastră“.

Dl ministru a prezentat apoi 
Sfântului Sinod, din partea guver
nului un m em oriu , cuprinzând 30 
de puncte, asupra diferitelor pro
bleme privind organizarea de viitor 
a vieţii noastre bisericeşti.

Domnia sa a rugat pe membrii 
Sfântului Sinod ca memoriul să fie 
luat de îndată în cercetare, pentru o cât 
mai grabnică şi dreaptă deslegare, 
a tuturor problemelor cuprinse în el.

Şedinţa după amiază s ’a des
chis la ora 5, sub preşedinţia I. P. 
Sf. Patriarh N icodim .

S ’au luat în discuţie referatele 
prezentate de comisiunile: canonică, 
juridică şi cea pentru doctrină şi 
viaţă religioasă.

Sfântul Sinod a luat cunoştinţă 
şi şi-a însuşit dispoziţiunea ministe
rului cultelor, de a se îngădui preo
ţilor să facă parte din consiliile anu
mitor asociaţii cooperatiste.

In privinţa cererii preoţilor re
fugiaţi, de a li se da şi lor o parte 
din sesiile parohiale, Sfântul Sinod 
a hotărât să li se dea în arendă, cu 
dreptul de preferinţă la preţuri egale, 
terenurile de prisos care nu intră în 
sesiile parohiale.

S ’a mai aprobat ca acolo unde 
sfintele biserici au fost dărâmate 
prin cutremur, slujbele să se oficieze 
în capele amenajate în acest scop, 
până la restaurarea bisericilor.

Discutăndu-se chestiunea jido
vilor botezaţi de mai mult de trei
zeci de ani, Sfântul Sinod a opiniat 
că botezul, primit de evrei, nu in
firmă legile şi dispoziţiunile în vi
goare pentru ocrotirea rasei.

Şedinţa s ’a ridicat la ora 19. 
*

In şedinţa de Marţi înainte de 
amează s ’a hotărât aducerea la cu
noştinţa credincioşilor a Comunicatului 
ce-l publicăm la loc de frunte.

Şedinţa de după amiază s ’a des
chis la ora 5 sub preşedinţia I. P.
S. Patriarh Nicodim.

jumătate pe al Munteniei şi cu două vea
curi pe al Moldovei. Cele mai însemnate 
instituţiuni cu caracter specific românesc, 
aproape toate, au în nordul Carpaţilor o 
tradiţie şi o menţiune istorică documen
tară mai adânc înrădăcinată în trecut decât 
cele din sudul sau răsăritul Carpaţilor. 
Oastea românească în regiunea Sibiului 
este amintită la 1210, în sudul Carpaţilor 
numai la 1247. Un vlădică ortodox (Iero- 
teiu) dela 950, pentru Transilvania, e po
menit în trei izvoare bizantine, câtă vreme 
în regiunile din răsăritul Carpaţilor, numai 
la 1234. Apar „quidam pseudo episcopi-“ 
Din toate aceste fenomene istorice rezultă 
concluzia că obârşia şi vechimea românis
mului transilvan, în lumina izvoarelor isto
rice cunoscute până în timpul de faţă, este 
cel puţin deopotrivă, dacă nu mai adânc 
înrădăcinată pe aceste plaiuri, decât pe 
plaiurile de răsărit şi m ază-zi ale mun
ţilor Carpaţi“.

....Cu cât vor reuşi cercetările isto
rice de acum şi din viitor să descifreze 
mai multe din numeroasele taine ale tre
cutului transilvan, cu atât va ieşi mai bine 
la iveală adevărul, că ţara aceasta Carpa
tină — contrar aparenţelor superficiale şi 
adeseori atât de înşelătoare — a rămas în 
păturile adânci ale populaţiei sale de ba
ştină, totdeauna intim contopită în aceeaş 
structură sufletească, în aceeaş credinţă,
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Manifcstafia d ela  A lb a-Iu lia
In cetatea durerilor şi a visurilor de 

mărire a neamului, in Alba-Iulia Viteazului 
Mihai, s’a comemorat, Dumineca trecută, 
ziua dela 1 Decemvrie 1918.

N’a fost, de astă dată, prilej de săr
bătoare veselă, împodobită cu flori de re- 
toiică, ci mai mult o dureroasă mustrare 
pentru multele greşeli şi păcate din ulti
mele decenii ale vieţii noastre politice.

Au venit, în oraşul încoronării, aproape 
o sută de mii de legionari din toate un
ghiurile ţării.

De faţă sânt: Reprezentantul Suve
ranului, Conducătorul statului dl general 
Ion Antonescu; dnii Horia Sima, P. S. Lor 
episcopii Partenie şi Policarp, mai mulţi 
domni miniştri, profesori şi alţii, însoţiţi de 
gazetarii străini ai marilor cotidiane din 
Berlin şi Roma.

In catedrala încoronării Prea Sfinţiţii 
episcopi au prezentat Sf. evanghelie dlui 
general Antonescu, care s’a închinat şi a 
sărutai sfânta cruce. Un mare sobor de 
preoţi a săvârşit apoi slujba religioasă, 
sfinţind steagul gărzilor naţionale.

Impresionante cuvântări s’au rostit, 
de pe tribuna din faţa catedralei:

Dl general [/Iad, comandantul găr
zilor naţionale din 1918—1919, spune că 
membrii gărzii, istoviţi de muncă şi de ani, 
se simt fericiţi că norocul i-a învrednicit 
să vadă şi să cunoască un tineret, care 
va avea să continue lupta dusă de vechii 
gardişti.

Dnii A. Dumitraş şi I. Colhon tălmă
cesc, pe scurt, sensul comemorării.

Dl Horia Sima a încheiat zicând:
Ardealule, leagăn al neamului, tul

nicul durerilor tale răsbate peste tot. 
Din cetatea aceasta a suferinţelor şi nă
dejdilor noastre, unde am venit să slă
vim împlinirea unui act de dreptate, 
astăzi, când în fruntea ţării se află un 
ostaş care trăeşte şi conduce în spiritul 
marilor tăi luptători, Ardealule, sufletul 
tău ne vesteşte biruinţa...

Luând cuvântul dl general Antonescu, 
primit de mulţime cu nesfârşite urale, a 
zis şi următoarele cuvinte:

întreaga şedinţă a fost destinată 
cercetării memoriului guvernului către 
Sf. Sinod. A u fost examinate primele 
zece puncte din acest memoriu.

In ziua a treia, Miercuri, în şe
dinţele ţinute înainte şi după amează, 
s’au continuat şi terminat discuţiile 
asupra memoriului prezentat, prin 
dl ministru Tr. Brăileanu, de guvern. 
După acestea sesiunea Sfântului Si
nod s ’a închis.

în aceeaş limbă, în acelaş fel de vieţuire, 
In aceleaşi datini strămoşeşti, în acelaş 
destin cu ţările române din sudul şi din 
răsăritul Carpaţilor. Acestora le-a servit 
prea adeseori, în vremuri de restrişte, ca 
loc de refugiu şi de adăpost, iar în epoci 
de reculegere, ca nesecat isvor de împro
spătare a forţelor luptătoare şi creatoare 
în toate strădaniile lor spre o viaţă orga
nizată cu bune temeiuri şi spre progres, 
în continuă ascensiune.

Organizare, cultură, ştiinţă, progres 
în orice domeniu de viaţă românească, 
fără contribuţia neîntreruptă, fără iniţiativa, 
adeseori nepreţuită, a elementelor transil
vane este şi rămâne de neconceput. Cu 
drept cuvânt a fost numită Transilvania :

»Ţara stup“. — Din stupul acesta tran
silvan au roit fără încetare elementele ro
mâneşti necesare Munteniei şi Moldovei.

Un vestit geograf german Theobald 
Fischer, fost profesor la universitatea din 
Marburg, afirmase într’un studiu al său, 
despre România, tipărit la Leipzig, in 1909 
— că Transilvania trebue conisderată, ca 
ţara de refugiu şi de păstrare a poporului 
român, chiar ca inima spaţiului său etnic 
şi ca trupul puternic al unui vultur îndrep
tat cu capul, prin Dobrogea, spre Dunăre 
şi Mare. Trupul acesta puternic nu poate 
să rămână sfâşiat în două fără a periclita 
existenţa românismului.

1 Decemvrie nu este, anul acesta, ziua 
bucuriei naţionale, — este ziua durerii 
neamului. 1 Decemvrie este anul acesta 
z\ua judecăţii trecutului, este ziua mu
strării şi a pocăinţelor, dar este şi ziua 
care ne desch de calea drepturilor viito
rului. Să păşim pe această cale cu în
credere în b'ruinţă.

Să nu uităm, fiindcă istoria nu va 
uita pe vinovaţi, şi vinovaţi sântem cu 
toţii. Unii pentrucă am tăcut, alţii pentru 
că am greşit, cu toţii pentru că am suportat.

Douăzeci de ani ne am frânt pute
rea, ne-am slăbit cugetul şi ne-am skit 
minţile în lupte fratricide pentru ideologii, 
în desbinări stupide, în bârfeli odioase, 
în vrajbe dureroase şi în apucături ne
omenoase. Greşelile au venit la scadenţă. 
Graniţele s’au prăbuşit, fără ca să în
cercăm să le apărăm, fiindcă România 
a fost surprinsă de furtună total slăbită 
înăuntru şi fără nici un sprijin în afară.

A  fost pedepsită o naţiune care va 
fi eternă, pentru păcatete unei generaţii 
care este trecătoare. Dar să nu ne robim 
durerii. Durerea şi înfrângerea închid 
în mormântul Istoriei neamurile sortite 
pieirei, dar redeşteaptă şi înalţă adevă
ratele popoare. Ş i neamul românesc nu 
piere.

Din îndepărtate veacuri şi până azi, 
el a reînviat de nenumărate ori trium
fător şi înviorat din cenuşa suferinţelor 
şi umilinţelor sale.

Ne-am născut aici, sântem cei din
tâi aşezaţi aici şi vom pleca cei din urmă. 
Vom muri aici, fraţi ardeleni, fiindcă 
nu putem părăsi ceeace nu se poate pă
răsi. N id  furtunile, nici trufiile, nici 
trădările nu ne vor clinti. In  faţa noa
stră, viitorul stă aspru şi greu, dar plin 
de nădejde.

Am fost la Roma şi la Berlin, pen
tru noi toţi, pentru generaţiile viitoare. 
Am arătat cu un suflet, şi cu cuvinte ce 
se vor cunoaşte odată, tot trecutul nostru, 
toată durerea şi toată sfâşierea noastră 
de azi. Am găsit înţelegere. România nu 
mai este detestată. România nu mai este 
singură. Aveţi încredere. Aveţi răbdare. 
N u pot astăzi să vorbesc mai mult. Sânt 
soldat şi om politic şi trebue să tac. 'foţi 
trebue să înţelegeţi că nu poate fi refăcut 
în două luni ceeace s’a sfărâmat în 20 
de ani. România nu se reclădeşte cu 
vorbe, ci cu muncă, cu răbdare şi cu 
perseverenţă.

Am fost la Roma şi la Berlin, în 
ostaş. Am mers acolo ca să apăr onoarea 
voastră, mândria voastră, fiindcă nu sân-

Istoria Transilvaniei mai cunoaşte 
sfâşieri similare în jumătatea I-a a veacului 
al 16 lea şi pe la mijlocul veacului urmă
tor. Ele au fost însă efemere, cum va tre
bui să fie şi cea din timpul de faţă.

Aceasta istorie transilvană, prin dina
mismul ei spiritual nemicşorat în cursul 
atâtor veacuri de prigoană, actualizând şi 
valorificând în sens educativ experienţele 
unui trecut de suferinţe îndelungate, dar şi 
de nădejdi neclintite, are darul să aprindă 
în toate sufletele înţelegătoare flacăra cre
dinţei în triumful adevărului şi al dreptăţii 
— al adevărului, care după cuvântul Scrip
turii, răsare din pământ şi al dreptăţii, 
care coboară din cer. Iar din credinţa 
aceasta va răsări hotărârea de luptă fără 
şovăire, pentru o apropiată realizare per
petuă a destinului de unitate naţională.

Cărările acestui destin pot fi uneori 
despărţite, vremelnic şi aparent, prin ne
drepte hotărâri omeneşti. Dar ele se vor 
regăsi şi contopi din nou în aceeaş matcă, 
în aceeaş sinteză a orânduirilor divine* — 
închee dl profesor universitar Dr. I. Lupaş, 
importanta dsale lecţiune inaugurală, cu 
prilejul deschiderii cursului de Istoria Ro
mânilor la universitatea clujană.

N. D. G ăvozdea

teţi voi vinovaţi că neamul şi-a prăvălit 
graniţele fără luptă; şi nu apasă pe voi 
umilirea de a le f i  pierdut prin lupta. 
Pe umerii voştri apasă însă răspunderea 
asigurării prin luptă a drepturilor ace
stui neam.

Pregătiţi-vă pentru această răspun
dere şi fiţi mândri dc ea, după cum noi 
toţi suntem mândri de fapta, de ostaş a 
bravului Mihai.

Am nu numai dreptul, dar şi da
toria să vă cer şi ascultare neşovăitoare, 
şi dăruire complectă. V ’o cer eu fiindcă 
prin mine v’o cere ţara. Ascultaţi-o/ 
Lucraţi în ordine, în linişte, în înfrăţire 
şi în armonie. N um ai aşa vom putea, 
scoate ţara din sbucium şi răstrişte, nu
mai aşa îi vom dura viitorul şi îi vom 
asigura biruinţa.

Ne-am împletit destinul din fire de 
jertfă şi de răbdare. A u  putut vremurile 
să ne îngenunclie, dar niciodată n’au 
smuls din noi credinţa în drepturi şi 
voinţa de a le împlini. £ i aceasta pentru 
că în ceasurile de răstrişte, în ceasurile 
de încercare, românii toţi au ştiut să-şi 
facă din credinţă şi din iubirea de pa
trie stânca de care s’au spart neputin
cioase toate valurile învrăjbirilor şi pri
mejdiilor.

Din această cetate a unirii româ
neşti, a unirii lui M ‘ hai şi a lui Fer
dinand 1, a unirii Ardealului, fac azi 
un apel, un strigăt, la unirea tuturor în 
acelaş crez, la aceeaş faptă.

N u  vin cu laude înaintea voastră, 
nu vin nici cu vorbe, nici cu promisiuni. 
Conducătorul şi ostaşul trebue să tacă şi 
să înfăptuiască. Sânt până la moarte, şi 
cu totul desinteresat, în serviciul vostru. 
N u vă cer nimic. N u  vă iau nimic, Vă 
dau tot ce poate să vă dea. un suflet de 
român curat, îndurerat, că nu vă poate 
vindeca total şi cu un minut mai de 
vreme, toate rănile şi nu vă poate în- 
făptiă toate visurile.

Daţi-mi sprijimd vostru şi încrede
rea voastră. In  câteva zile voi arăta ţării 
tot ce am înfăptuit în trei luni de gu
vernare, din ceeace m’am angajat să în- 
făptuesc şi ceeace am dorinţa să înfăp
tuiesc pentru viitor, dacă mă voi bucura 
de sprijinul şi de încrederea voastră.

De aceea, din Alba-lulia, unde glo
ria celui dintâi întregitor a adus peste 
veacuri afirmarea de voinţă şi unire a 
Ardealului, pentru ca in sunetul de clo
pote al credinţei strămoşeşti să dea co
roana unirei celui din urmă rege între
gitor, în numele trecutului, pentru apă
rarea prezentului şi pentru gloria viito
rului, cer azi unirea românilor într’un 
singur suflet. —

Din viaja protopopului 
loan Moţa

— Amintiri —
In dimineaţa zilei de 22 Ianuar 1891 

directorul institutului pedagogic de stat 
(şcoală normală) din Deva, şovinistul cu 
numele Hetyey Gábor intră in sala cursu
lui al IV-Iea, urmat de un tinăr cu înfăţi
şare inteligentă, cu privire serioasă şi ho
tărâtă...

.Domnilor, — ni se adresează ungu
reşte directorul — acest tinăr, Mocza lănos, 
de azi înainte are să vă fie coleg de clasă, 
ca elev extern, şi va cerceta orele de 
limba maghiară. N’a avut, bietul tinăr, no
rocul să-şi însuşească limba statului, ca 
dvoastre, cari sânteţi maghiari cu buze 
valahe (oláh ajkú magyarok); vede însă 
că, fără aceasta limbă, nu să poate ferici 
nimeni pe pământul şi sub cerul unguresc... 
înfăţişarea lui îmi spune că are să devină 
bun patriot maghiar, care — împreună cu 
dumneavoastră, — va osândi purtarea agi
tatorilor daco-români şi va ajuta patrio
tica năzuinţă a profesorului Moldován Ger
gely" (redactor al Revistei de propagandă 
»Ungaria* din Cluj).

După aceasta se întoarce cătră tină- 
rul de alăturea şl îi zice: .Amice (barátom) 
cred că ungureasca, ce o vorbeşti azi, se

Mai amintim că defilarea de după 
amează a durat două ore. Au defilaţi 
gărzile naţionale; judeţe şi oraşe din Ar
deal şi Bănat, moţii din Munţii apuseni; 
.junii din Braşov*; saşii ardeleni; armata, 
premilitarii ş. a., ear la urmă călăreţii moţi.

După defilare, Ia ora 4 d. a., lumea, 
în deplină ordine, a plecat spre casă.

INFORMAŢIUNI
Ştire personală. I. P. S. Sa

Mitropolitul nostru Nicolae a plecat 
Luni, 2 Decemvrie a. c. la Bucureşti, 
pentru a lua parte la lucrările Sfân
tului Sinod; Joi, 5 Decemvrie a. c. 
I. P. S. Sa s’a întors la reşedinţă.

P arastas  la Sibiu. Sâmbăta trecută 
s’a săvârşit în catedrala mitropoliei arde
lene slujbă religioasă intru pomenirea şi 
odihna sufletului celor 13 martiri legionari 
şi a Căpitanului Corneliu Zelea Codreanu, 
cari şi-au dat viaţa pentru ţară şi lege. 
Au participat la solemnitate, într’o adâncă 
şi pioasă închinare, reprezentanţi ai auto
rităţilor civile, militare şi bisericeşti. P. S. 
Sa episcopul Maramureşului [/asile, încon
jurat de un sobor de preoţi, a oficiat o 
slujbă religioasă întru amintirea tinerilor 
jertfiţi pentru izbăvirea neamului şl a drep
tei credinţe strămoşeşti.

Ziua de 1 Decemvrie 1918 s’a săr
bătorit la Sibiu, ca şi în alte oraşe arde
lene, în cadre mult mai restrânse, dictate 
de vitregia sorţii. Slujba religioasă s’a des
făşurat, la ora 9, în catedrala mitropolitană, 
slujind un sobor de preoţi în frunte cu I.
P. C. Sa arhimandritul Veniamin. A cu
vântat, despre istorica zi, păr. protopop 
Gh. Maior. La ieşirea din sfânta biserică, 
o companie de onoare a regimentului 3 de 
grăniţeri a dat onorurile militare.

Vizita unui istoric germ an. Dr. 
Hans Uebersberger, ilustru savant, di
rector al institutului berlinez pentru istoria 
Europei de est, aflându-se în călătorie de 
studii prin ţara noastră, s’a oprit la Sibiu, 
unde în seara din 5 Decemvrie, ora 6, a 
ţinut o conferinţă în sala prefecturii jude
ţene, despre: Anglia şi Rusia înainte de 
marele răsboi. De faţă, la interesantele 
expuneri ale istoricului dela Berlin, viu 
aplaudate, erau numeroşi intelectuali si- 
bieni şi un grup de legionari. Bisericile, 
şi monumentele de seamă, ale ţării noastre, 
au produs deosebită impresie asupra oa- 
spelui german.

Ştire ziaristică. Primim primul nu
măr, dela 1 Decemvrie 1940, al publica
ţiei săptămânale de luptă şi atitudine na
ţionalistă a basarabenilor, Gând Basara
bean, ce apare în Bucureşti (strada V. 
Boerescu 12) sub direcţia dlui Gr. Filip-

va desăvârşi în institutul nostru atât de 
mult, încât Ia sfârşitul anului cu toţii vom 
crede, că te-ai născut adevărat ungur. Să 
grijeşti ca in toată viaţa să te foloseşti de 
aceasta armă, limba maghiară, să com
baţi, în toate împrejurările, pe cei ce agită 
contra ideei de stat naţional unitar maghiar; 
poporul valah are dreptul de a trăi şi a se 
desvolta în statul acesta"...

— Da, domnule director... dar în 
limba lui şi în credinţa lui strămoşească... 
— răspunde tinărul loan Moţa.

Directorul trecu repede peste această 
observare, zicând: .îţi doresc succes în 
cunoaşterea limbii maghiare".

Noul coleg cercetă regulat orele, 
timp de patru săptămâni.

Pela sfârşitul lui Februar 1891 direc
torul pomenit, intră nervos în clasă, se 
postează chiar în faţa mea, ca unicul ro
mân în şcoală, şi rosteşte indignat urmă
toarele :

„Fiii mei, am dispus, ca Mocza lănos, 
să nu mai treacă pragul acesta. Iubita 
noastră ţară, Ungaria, încălzeşte pili de 
şerpi veninoşi la sânul ei; eaiă şi acela, 
pe care l-am primit cu dragoste, să-l aju
tăm să se fericească: Nici nu aşteaptă să 
intre în viaţă, ci hrănindu-se cu bunătăţile 
date de statul ungar, îş ridică glasul în 
gazeta valahă »mâncătoare de unguri* 
(magyarfaló oláh újság) Tribuna, şi în-
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Lupu şi redacţia dlui Sergiu Roşea. Urăm 
succes şi viaţă lungă confratelui care vine 
să ţină trează In mintea fiecărui român 
nedreptatea abătută asupra noastră.

In parohia B rătei, tractul Media
şului, s’a făcut în zilele de 28—20 Noem- 
vjie 1940 slujbe religioase pentru Căpita
nul Legiunii Corneliu Zelea Codreanu, ear 
Sâmbătă după sfânta liturghie s’a slujit 
parastas. Răspunsurile liturgice au fost 
date de corul mixt, pe 4 voci, compus din 
credincioşii sfintei biserici şi condus cu 
râvnă şi multă pricepere de către învăţă
torul refugiat /. Căbez. Feţele creştinilor 
străluceau de evlavie profundă Ia pome
nirea Căpitanului şi a celorlalţi legionari 
dispăruţi. Părintele Miron Maier a cuvân- 
tat în fiecare zi credincioşilor. Predica de 
Sâmbătă, în care a preamărit pe legionari, 
a fost în deosebi edificatoare de suflete. 
Seara, la ora 8, în aceeaş zi s’a sărbăto
rit, în Casa culturală, memoria marelui mi
tropolit Andrei Şaguna, vorbind şi cu 
această ocazie părintele paroh despre Ma
rele mitropolit conducător şi luminător al 
poporului ortodox din Ardeal. Corul, diri
jat de acelaşi învăţător, a executat fru
moase cântări religioase. — S’a comemo
rat şi ziua de 1 Decemvrie 1918. Dimi
neaţa s’a slujit sfânta liturghie şi Tedeum. 
A predicat părintele Miron Maier despre 
.Datoria noastră de a iubi sfânta biserică 
ortodoxă*. Noi preoţii — a spus părintele — 
trebue să fim făclierii ordinei morale, să 
facem Biserica vie, prin realizarea Evan
gheliei în viaţa noastră obştească. — Ob
serv că în parohia noastră se ţin regulat, 
In zilele de Vineri seara şi Dumineca după 
vecernie, întruniri instructive religioase 
şi bine cercetate de poporul iubitor de lu
mină. — Cor.

Ţiganii la  şcoală. S’a deschis de 
curând, intr’o comună din Moravia de sub 
protectorat, prima şcoală pentru ţigani, 
îndată, la început, s’au înscris 20 de copii 
de ţigani. Se speră că prin mijlocirea şcolii 
se vor desvăţa de viaţa vagabondajului.

" ş t i r i  l o c a l e

P red ică In ca ted ra la  din Sibiu.
Duminecă, 8 Decemvrie 1940, va predica 
I. P. C. Sa arhimandritul Teodor Scorobeţ.

CĂRŢI Ş I R E V IST E

Al. Lascarov 'M oldovanu: Cartea 
cu pilde. — Cugetarea, 1940. Lei 60.

lată o carte creştină de mare folos. 
Autorul ei este cunoscut cetitorilor noştri 
prin lucrarea sa misionară în câmpul scri
sului şi al graiului viu. Viaţa creştină, ca 
să se menţină mereu în albia ei de cură
ţenie, e nevoie să fie hrănită şi alimen
tată mereu. O astfel de hrană o aduce 
Cartea cu pilde a dlui Alexandru Lascarov- 
Moldovanu.

E carte plină de înţelepciune cre
ştină. Pildele din ea sunt tot atâtea prop-' 
tele sufletului omenesc de azi aşa de greu 
încercat. Pentru preot pildele culese şi 
prelucrate de dl Lascarov-Moldovanu sunt 
un preţios ajutor în alcătuirea predicilor, 
unde ele intră ca nişte flori binemirosi- 
toare, a căror mireasmă o duce credincio
sul până în căminul lui. — V. C.

cearcă să combată dispoziţiile foarte fo
lositoare ale înaltului guvern*, ş. a. m. d.

întâlnind ulterior pe Moţa, l-am rugat, 
să mă pună la curent cu chestia: .Voi, şi 
alţii ca voi, — îmi zice — sânteţi închişi 
In internatele maghiarizării şi nu aveţi 
posibilitatea de a şti ce se petrece în ţa-a 
aceasta faţă de noi românii: ministrul un
gar al cultelor şi instrucţiunii publice a dat 
zilele acestea porunci, prin care ne su
grumă şcoala confesională; mi-am dat 
seamă că nu voi mai putea intra în .Pre
parandie*, dar nu m’am putut stăpâni să 
nu răspund, prin un articol, în Tribuna. 
Iată vina mea, eu nu sânt închis ca voi, 
sânt liber. Şi mă pregătesc de advocătură, 
stau într’o cancelarie de advocat, şi ştiu 
ce se petrece*.

Aşa mărturisire mi-a făcut, acum 49 
de ani, loan Moţa, care apoi, abandonând 
ideea de advocatură, deveni un adevărat 
.preot deşteptării noastre*.

Pr. George Rain

Nr. 12.957/940.

Comunicare
Se aduce la cunoştinţă, că erezii după 

Părintele loan Todea din Guşteriţa, dece
dat Ia 3 Noemvrie 1940, în baza § 5 din 
Regulamentul fondului de ajutorare preoţesc 
au primit dela Cassa Arhidiecezană din 
Sibiu, în numerar, fără nici o reţinere, aju
torul preoţesc de Lei 40.000.

Sibiu,  din şedinţa secţiei economice 
a Consiliului arhiepiscopesc, dela 28 Noem
vrie 1940.

Consiliul A rhiepiscopesc

Nr. 13.214-940

Concurs
Fiind vacantă catedra de drept bise

ricesc Ia Academia teologică .Andreiană* 
din Sibiu, în conformitate cu dispoziţiile 
art. 15 al. 5 din Regulamentul Academiei, 
se publică concurs pentru întregirea ei, în 
Telegraful Român şi în Monitorul Oficial — 
Bucureşti. Cererile de candidare se vor 
înainta Consiliului arhiepiscopesc ortodox 
român Sibiu, în termen de 15 zile dela 
prima apariţie în Telegraful Român şi vor 
fi însoţite de următoarele acte:

1. Extras de naştere şi de botez;
2. Diploma de licenţă şi doctorat în 

teologie la o facultate teologică din ţară;
3. Lucrări tipărite;
4. Eventuale certificate doveditoare 

de studii de specialitate.
S i b i u, din şedinţa bisericească ţinută 

la 25 Noemvrie 1940.
Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 13.028-940

Concurs
Fiind vacantă catedra de Testamentul 

Nou la Academia teologică .Andreiană* 
din Sibiu, conform art. 15 al. 5 din Regula
mentul Academiei se publică concurs pen
tru ocuparea ei, în Telegraful Român şi 
Monitorul Oficial. Cererile de candidare se 
vor înainta în termen de 15 zile dela prima 
publicare în Telegraful Român la Consiliul 
arhiepiscopesc din Sibiu, fiind însoţite de 
următoarele documente:

1. Extras de naştere şi de botez;
2. Diploma de licenţă şi doctorat în 

teologie la o Facultate teologică din ţară;
3. Lucrări tipărite;
4. Alte eventuale certificate dovedi

toare de studii de specialitate.
Sibiu,  din şedinţa bisericească ţinută 

la 25 Noemvrie 1940.
Consiliul Arhiepiscopesc

A u  a p ă r u t  u r m ă t o a r e l e  c o m p o z i ţ i i  m u z i c a l e  
de Timotei Popovlci:

1. Cântările liturghiei
pentru voci mixte

e d i ţ i e  n o u ă  p r i m e n i t ă  ş i  î m b o g ă ţ i t ă .  U n  e x e m p l a r  
l e g a t  f r u m o s  L e i  2 0 0 ' —

2. Cântările liturghiei
pentru 3 voci egale

e d i ţ i a  V - a .  U n  e x e m p l a r  l e g a t  f r u m o s  L e i  1 0 0 - —  

De v â n z a r e  l a  Librăria Arhidiecezană Sibin

Masoneria în Franţa
S’a deschis, recent, la Paris o ex

poziţie, mai mult decât interesantă, privi
toare Ia francmasonerie.

Vizitatorii ei, până acum In număr 
de peste un milion, au ocazie de a pă
trunde In tainele unei misterioase organi. 
zări, de-ale cărei înrâuriri funeste încep 
să se lapede popoarele deşteptate ale 
Europei.

Francmasoneria, ajunsă în Franţa la 
înaltă înflorire, a stăpânit, vreme de două 
veacuri şi mai bine, întreaga viaţă poli
tică a statului.

Primele logl din Paris s’au înfiinţat în 
anul 1720, sub influinţa maréi logi din 
Londra, întemeiată cu trei ani mai înainte; 
ear in 1736 a luat fiinţă tot în Paris aşa 
numita .Grande Loge Anglaise de France" 
schimbată apoi in *Grande Orient de 
Trance».

Efectul acestei logi s’a vădit în deo
sebi Ia anul 1789 al revoluţiei franceze.

Nr. 704/940 (64) 3—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. HI-a 

Ţărăţel, din protopopiatul Zarand, judeţul 
Hunedoara, se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela întâia publicare iri Tele
graful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Stola uzitată în parohie.
Cererile de concurs, însoţite cu docu

mentele necesare şi de încuviinţarea de 
candidare a P. V. Consiliu arhiepiscopesc, 
se vor înainta oficiului protopopesc al Za- 
randului în Brad, în termen.

Concurenţii se vor prezenta, cu în
cuviinţarea prealabilă a oficiului protopo
pesc, într’o zi de Duminecă sau sărbătoare, 
în parohie pentru a fi cunoscuţi de cre
dincioşi.

Brad,  la 1 Noemvrie 1940.
loan  Indreiu

p r o t o p o p

Nr, 428/940 (66) 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de clasa a 

IlI-a Curechiu, protopopiatul Băiţa, deve
nită vacantă prin pensionarea preotului 
Petru Todoran, se publică concurs cu ter
men de 30 zile dela prima apariţie în Te
legraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. întregirea dela stat.
2. Adăul obişnuit în comună: câte 

una ferdelă cucuruz nesfărâmat, de familie.
3. Stola obişnuită în parohie.
Cererile de concurs, însoţite de încu

viinţarea de candidare dela Prea Veneratul 
Cousiliu Arhiepiscopesc şi de actele nece
sare, se vor înainta oficiului protopopesc 
ortodox român Băiţa, în termenul fixat.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea oficiului protopopesc, într’o zi de 
Duminecă sau sărbătoare, în parohie, pen
tru a sluji, predica şi cânta în biserică şi 
pentru a fi cunoscuţi de credincioşi. 
Oficiul protopopesc ortodox român Băiţa, 

în înţelegere cu consiliul parohial.
Băi ţ a ,  la 4 Noemvrie 1940.

Dumitru Secărea
protopop.

Anunţuri si reclame
C e l  m a l  r e s p â n d i t  z i a r  c a r e  

p o a t e  f i  Î n t r e b u i n ţ a t  p e n t r n  a n u n 

ţ u r i  ş i  r e c l a m e  i n  c e r c u r i l e  p r e o 

ţ e ş t i  d i n  A r d e a l ,  e s t e

Telegraful Român
A n u n ţ u r i  ş i  r e c l a m e  s e  p r i m e s c  

l a  A d m i n i s t r a ţ i a  z i a r u l u i ,  I n  S i b i u ,  

s t r a d a  M i t r o p o l i e i  N r .  4 5 .

Organizaţia secretă a masoniler a şliut 
exploata nemulţumirea poporului, care 
avea motive tari de a se opune liraniei 
unui regim, urgisit pentru despotism şi 
pentru risipa finanţelor ţării.

Masonii s’au grăbit să şi desfăşoare 
iscusinţa şi să canalizeze mişcarea popo
rului spre apele francmasoneriei.

Lozinca de .libertate, egalitate şi fră
ţie* a falsificat senzul revoluţiei dela 1789, 
dând mişcării naţionale a poporului pecetea 
unei revoluţii internationale francmasone.

Frăţia, dela 1789, are în vedere nu 
un singur popor, ci o frăţie generală între 
toate popoarele globului.

Libertatea şi egalitatea de asemenea, 
se rapoartă la toate rasele, naţionalităţile 
şi confesiunile lumii.

Revoluţia cea mare a Jdat naştere 
unei Franţe, care, în loc de a fi naţională, 
eră liberală democratică.

Această formă de guvernământ avea 
să se întindă, prin munca tot mai înteţită 
a masonilor, asupra Europei întregi.

Nr. 1 6 3 -9 4 0  (68] 3 - 3

Coneurs
Pentru întregirea postului de cân

tăreţ al bisericii ortodoxe române In- 
torsura-Buzăului, jud. Braşov, protopo
piatul „Oituz", se publică concurs cu 
termen de 30 zile dela 'publicarea ’n 
Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat, întrucât statul 

va sistematiza sau bugeta postul.
2. Taxele obişnuite In parohie de 

clasa I-a, la diferite servicii religioase.
Candidaţii să aibă diploma şcoalei 

de cântăreţi din Sibiu.
Cererile de candidare cu actele 

cerute se vor înainta direct oficiului 
parohial, cu al cărui aviz se vór pre
zenta în parohie pentru a face cuno
ştinţă cu poporul. Vor fi preferaţi can
torii refugiaţi.

Dat în şedinţa consiliului parohial, 
ţinută Ia 20 Octomvrie 1940.

Pr. A urel N. Negoescu
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ p a r o h  o r t o d o x  r o m â n

Nr. 160—940 Par. [67] 3—3

Coneurs
Pentru întregirea postului de cân

tăreţ al bisericii ortodoxe române Iarăş, 
se deschide concurs cu termen de 15 
zile dela prima publicare în Telegraful 
Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat, dacă statul va 

bugeta postul.
2. Taxele stabilite de consiliu şi 

adunarea parohială.
3. 5 jugăre pământ arabil.
Vor putea candida cei cu diploma 

de cântăreţi dela şcoala de cântăreţi 
„D. Cunţan“ din Sibiu. Vor fi preferaţi 
cantori refugiaţi.

Cererile se vor înainta oficiului 
parohial Iarăş, şi se vor prezenta pen
tru a face cunoştinţă cu parohienii.

Din şedinţa consiliului parohial 
Iarăş, ţinută în 10 Octomvrie 1940.

Gh. Corbu
a d m .  p a r .

AVIZ
Conform ordinului P. Vene

ratului Consiliu Arhiepiscopesc 
Nr. 11.998—1939 Ep., s ’au tipărit 
şi pus în vânzare pentru Oficiile 
protopopeşti şi parohiale CHI
TANŢIERE de 100 file cu Lei 65, 
de 200 file cu Lei 100 şi ORDINE 
DE PLATA de 100 file cu Lei 65, 
de 200 file Lei 100.

La comande de un Chitanţier 
şi un Ordin de plată de câte 100 
file spesele sunt de Lei 30, iar 
la cele de 200 file spesele sunt 
de Lei 35.

Se pot comanda la Librăria 
Arhidiecezană din Sibiu, trimi- 
ţându-se preţul împreună cu spe
sele prin mandat postai.

Contra ramburs nu se trimit.

Un resunător succes înregistrează ma
soneria încă în anul 1790 prin eliberarea 
jidovilor, cari în anul următor obţin în 
Franţa toate drepturile civile.

Conducătorii maréi revoluţii erau cu 
toţii francmasoni. Un Rotschild, şi ceilalţi 
tovarăşi, capitalişti de mai târziu, au jucat, 
in toată vremea, roluri principale în ma
soneria franceză.

Popoarele, ieşite din lanţurile absolu
tismului. trec sub jugul marel finanţe inter
naţionale a masonilor.

înrâurirea, pe cât de puternică, pe. 
atât de nefastă a masoneriei şi a jidovilor 
a bântuit mereu în Franţa republicană, 
unde nici un post de seamă, nici chiar de 
cap al republicei, nu se putea ocupa fără 
aprobarea maréi logi.

Abea astăzi, după un nou răsboi 
pierdut, Franţa închide toate logile sale şi 
îş deschide ochii în faţa situaţiei, în care 
au împins-o oameni ca Leon Blum, Mandel 
şi amicii lor, cu toţii masoni.

Parisul spune că şi Franţa stă astăzi 
alături de ţările, care au suprimat sau au 
împiedecat In mare măsură, activitatea 
jidano-masonă.
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